

余海锋

狂追40多小时 终于抓获嫌疑人

■记者 孙文静 通讯员 丁传统

小学时,当武警战士整齐划一地从校门口经过,他深深地被那片橄榄绿吸引,立志将来要成为一名军人或民警。高考时,他就填写了一个志愿,那就是警校。高考成绩出来后,他在当时考警校的瑞安考生中总成绩排第一。警校毕业后,他一直战斗在刑事侦查第一线,从新手逐步成长为刑侦战线的专业型能手。22年间,从盗抢等传统型案件的侦办到故意杀人等严重暴力犯罪的侦查,他都能挑起大梁,发挥关键作用,主办各类疑难案件200余起。他说,当警察是他从小就刻在骨子里的信念,打击犯罪是他从警不变的初心。他一次次用行动诠释着一名刑警的责任和担当,他就是刑侦大队民警余海锋。



刑警的背包精神

出现场、取证、走访摸排、询问、蹲守、抓捕……这些都是刑警真实的工作场景和办案日常,从一个鱼肚白到另一个鱼肚白更是家常便饭。“以前办案,没有那么多高科技,需要人工破案,主要靠嘴巴问和双脚走。”余海锋说,办案要有背包精神,哪里有案件,背着包去哪里驻扎。

参加刑侦工作不久,余海锋就遇到了一起棘手的人室抢劫杀人案。嫌疑人绕远路逃窜,换乘三四种交通工具,坐上了回老家的火车。案发后,余海锋沿路走访,和同事一起开车追火车。

“不确定是哪辆火车,反正一路追,哪辆火车停下来就上车排查。”就

这样,他们40多个小时没睡觉,30多个小时没吃饭,终于追到嫌疑人老家,在当地将人抓获。

刚到重案组后,一年中有半年时间出差成了余海锋的工作常态。多年前,我市发生一起恶性抢劫杀人案件,嫌疑人出逃,杳无音信。余海锋在一年内去了11趟嫌疑人老家,每次一去都是十天半个月,找当地警方、乡镇街道、亲戚朋友,找遍嫌疑人所有的关系和线索,挨家挨户上门沟通。“不能窝藏嫌疑人、不能知情不报、自首能宽大处理”,他累计找了两百余人,讲明政策和法律。一年后,几乎被切断所有后路的嫌疑人迫于压力投案自首。



审讯是真正较量的开始

“现在刑侦手段不断提高,抓人效率高了。但人抓到了,并不代表案件就结束了。”余海锋说,审讯才是真正较量的开始,突破嫌疑人口供,对一个案件来说至关重要,每一个嫌疑人都有自己的心理特性与性格,审讯工作要因因人而异,因案而异。

因审讯能力突出,余海锋经常被局专案组抽调,参与审讯工作。2018年,他被抽调专案组,负责嫌疑人张某的审讯工作。初次接触,张某均摆出一副无赖的嘴脸,答非所问,喋喋不休的话语均与本案无关,其心理防线一时难以突破。

“你说的都是与案件无关的内容,那不如你静下来听我说。”余海锋讲明了“坦白从宽抗拒从严”的利害关系,真诚告诫他,“只有配合公安机关,如实交代你的违法行为,才能解决问题。”

张某沉默了,反复思量后,开始主动交代问题。专案组成员给余海锋竖起了大拇指:“如此不费力还有效的审讯,还是第一次见到。”

2019年,一起农药中毒死亡案交到手里。他通过大量走访,在隔壁村农药店发现嫌疑人购买记录,并发现了其曾查询过农药下毒的使用剂量。但审讯中,嫌疑人一言不发,拒不

配合。

“通过走访发现她为人本分老实,犯罪是否有苦衷?”余海锋心生疑惑。他改变严厉的审讯方式,耐着性子循循善诱:“受害人是否对你做过过分的事?伤害过你?如果有,可以告诉我们,法官会酌情量刑。”

不放过任何一名嫌疑人,也不放弃任何为嫌疑人争取减刑的机会。余海锋的真诚让嫌疑人瞬间泪如雨下,最终打开心扉供述犯罪事实。因长期遭受性侵,不堪其辱,嫌疑人选择在受害人日常饮食中微量投毒,一年后,致人中毒身亡。

把情绪拦在家门外

工作中,余海锋接触的大多是杀人、抢劫、拐卖等恶性案件,看到人性的丑陋和阴暗面比普通人多得多,但他却始终笑意满满,对生活充满热爱。他总说:“工作再苦再累也要把情绪拦在家门外。”

一个个疑难案件的侦破,除了工作成就感与职业荣誉感,余海锋心中也多了一份对家人的愧疚,他只能尽量抽空陪伴家人。在女儿小时候,他

会去幼儿园给小朋友们上普法课,女儿拉着同学骄傲地说:“你看我没骗你们吧,我爸爸是专门抓坏人的警察。”

精瘦的余海锋有着一身黝黑的肌肤,这是长期风吹日晒工作的结果,也与他热爱户外运动有关。休息时,他会拉着课业繁忙的女儿去户外运动,和她一起释放压力,培养她的独立能力。“每次户外回来,我们都觉

得精神饱满,思路开阔。”他还表示,“独自背包去怒江”是他至今还未完成的梦想,退休后要第一时间去圆梦。

工作中直面黑暗,生活中向往阳光。余海锋说,惩恶除奸的道路充满坎坷和艰辛,但他相信只要初心和信念不变,心中有一团正义的火焰,即使全身笼罩在黑暗中,正义也终会驱散黑暗。

潘岱街道:

“亲子阅读会”阅春色沐书香



本报讯(记者 邵象富 通讯员 陈圆圆)又是人间四月天,恰是最美读书时。4月16日,潘岱街道在集善社区双拥主题公园举办“活跃‘两新’党员家庭,共享户外亲子时光”读书沙龙活动,引导孩子们快乐阅读、爱上阅读。

社工们在草坪上拉起了天幕,小朋友在家长的带领下坐在天幕下认真地阅读绘

本。不少小朋友还穿上汉服来赴这场春日读书会,增强赏春的仪式感。

据悉,“书香瑞安·儒韵潘岱”活动是潘岱街道书香悦读会今年重点打造的特色读书品牌活动,秉承以“家校社”协同育人的理念,利用辖区在职党员职业优势,为辖区青少年搭建优质共育平台。今年以来,潘岱街道已开展30余期不同形式的读书会活动。

14人落网!

我市警方严打本地涉诈“黑灰产”

本报讯(通讯员 李秩 记者 孙文静)连日来,我市警方重拳出击,严打本地涉诈“黑灰产”,抓获14名犯罪嫌疑人,切实守护群众钱袋子。

【案例一】

4月10日,市公安局刑侦大队在工作中发现,有人在本地非法架设GOIP设备,为境外诈骗分子拨打诈骗电话提供支持。经调查,民警发现翁某、周某有重大作案嫌疑,且嫌疑人都是采取流动方式作案,频繁更换作案车辆,十分狡猾。

4月11日,民警发现两名嫌疑人驾驶一辆黑色轿车出现在湖岭镇一带。“嫌疑人当时驾驶车辆缓慢行驶,我们猜测他们正在作案。”办案民警说。经过一个多小时的追踪,民警一举抓获两人,现场扣押作案车辆和14部手机。

经查,今年4月初,周某和翁某为获取非法利益,购买大量手机卡,通过手机搭建简易的GOIP设备,协助境外诈骗分子实施诈骗。在作案过程中,两人采取车载的方式操作设备,移动作案。目前,翁某、周某因涉嫌诈骗罪被警方采取刑事强制措施,案件正在进一步调查中。

【案例二】

4月3日,我市警方发现,本地有多个电话号码被用于诈骗。当天,市公安局刑侦大队联合湖岭派出所所在汀田街道抓获出售电话卡的任某、田某,并于次日抓获收购电话卡的“上家”田某某。

经查,今年4月初,田某某以每张500元

的价格向任某、田某收购手机卡,并制作简易GOIP设备帮助诈骗分子实施诈骗。目前,田某某因涉嫌诈骗罪被警方依法采取刑事强制措施,任某、田某被处以行政拘留7日的处罚,案件正在进一步调查中。

【案例三】

3月31日,我市警方发现,文成籍男子赵某某名下的两张银行卡使用情况异常,有多笔疑似涉诈资金流入。经过调查,民警发现赵某某曾于当天前往银行ATM机取现4万元,并且随行的还有多人。

经过进一步调查,民警发现该团伙成员通过提供银行卡为境外诈骗团伙取款套现来赚取佣金,一个以兰某、黄某为首的犯罪团伙浮出水面。当晚,民警在安阳街道抓获兰某、黄某等5名犯罪嫌疑人,现场查封现金1万余元。

经查,该团伙分工明确,兰某负责联系上家,黄某负责寻找卡主提供银行卡,用于资金转入并取现。3月31日,犯罪嫌疑人兰某和黄某组织赵某、赵某某、张某携带银行卡在银行ATM机上帮助诈骗分子提取现金,累计取现涉诈金额达15万余元。

目前,犯罪嫌疑人兰某、黄某等5人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步深挖中。



“讲文明 树新风”公益广告

预防未成年人沉迷网游 守护青少年身心健康



瑞安市委宣传部
瑞安融媒体中心
瑞安精神文明建设指导中心